

美国种族歧视和暴力愈演愈烈，分析人士指出——

# 美国应正视自身系统性种族主义问题

本报记者 李志伟

## 深度观察

### 核心阅读

美国非洲裔男子弗洛伊德因警察暴力执法死亡两年多来，美国社会严重的种族歧视依旧令许多少数族裔感到“无法呼吸”。种族主义痼疾加剧美国社会分化和撕裂，导致各种歧视、仇恨和暴力言行层出不穷。有分析认为，美国应正视自身系统性种族主义问题，避免人权悲剧一再上演。

美国加利福尼亚州负责研究奴隶制及其对非洲裔社区影响的特别工作组近日发布报告，详细阐述美国奴隶制、种族隔离和其他种族主义与歧视行为等对加州非洲裔社区造成的持续性伤害。美国广播公司评论称，根据这份约500页的报告，即使在今天，歧视性法律和行为仍导致非洲裔美国人在住房、教育、卫生、就业等各个方面受到伤害。

### 美国非洲裔民权律师——“非洲裔美国人仍然‘无法呼吸’”

2020年的5月25日，乔治·弗洛伊德遭白人警察跪压致死。全美随后爆发长时间、大规模的“黑人的命也是命”抗议浪潮，“我无法呼吸”成为美国少数族裔反抗本国种族主义的代名词。然而两年多来，美国非洲裔、拉美裔、原住民等在生命权、健康权、发展权等方面仍面临严峻的挑战和威胁，系统性种族主义仍是美国少数族裔实现人权的巨大障碍。

今年7月3日，美国俄亥俄州阿克伦市数百名民众走上街头，抗议当地警察近期在执法过程中乱枪射杀非洲裔男子杰兰·沃克。据尸检报告，沃克被射中超过60枪。美国全国有色人种协进会主席德里克·约翰逊呼吁为沃克伸张正义。他说，这样的事情不会发生在美国白人身上。

5月14日，美国纽约州布法罗市一家超市内发生枪击案，受害者中11人为非洲裔。美国司法部已将此案作为“仇恨犯罪和种族主义驱动的暴力极端主义行径”进行调查。《纽约时报》称，布法罗超市枪击案是美国近年来最致命的种族主义屠杀之一。

近年来，美国发生多起严重的种族主义相关枪击事

件。2015年，南卡罗来纳州查尔斯顿市一座教堂里9名非洲裔居民被杀。2018年，宾夕法尼亚州匹兹堡市犹太教堂发生枪击事件，造成11人死亡。2019年，得克萨斯州埃尔帕索市一超市发生枪击事件，造成至少20人死亡，凶手发表极端主义言论称袭击是要报复拉美裔“入侵”。2021年，佐治亚州亚特兰大地区发生了大规模连环枪击事件，被杀的8人中有6名为亚裔女性。

美国皮尤研究中心近日发布的一项调查显示，约32%的非洲裔成年人表示，他们几乎每天都担心因种族身份而遭到威胁或攻击，亚裔和拉美裔持相同看法的比例分别为21%和14%，而白人的这一比例仅为4%。

在司法领域，有色人种更容易成为被针对的目标。民间社会团体提供的数字显示，2021年，美国有266名非洲裔美国人被警察杀害，非洲裔美国人死于警察暴力的可能性“几乎是白人的3倍”。墨西哥裔移民西尔维娅·霍尔特居住在加利福尼亚州奥罗维尔市，她表示，自己和很多少数族裔一样，一看到警察就感到害怕。

“两年多过去了，非洲裔美国人仍然‘无法呼吸’。”本·克伦普是美国著名非洲裔民权律师，代理了众多涉及美国非洲裔人士的非正常死亡案件，包括弗洛伊德案。克伦普日前在《华盛顿邮报》上发表评论文章说：对于非洲裔来说，弗洛伊德之死是一个沉重打击——让我们联想到这样的悲剧可能会发生在自己或亲朋好友身上。这就是为什么弗洛伊德临终之言“我无法呼吸”说出了很多非洲裔美国人想说的话。

### 美国电视节目主持人——“美国医疗体系中的种族歧视导致了生命的逝去”

新冠肺炎疫情发生以来，美国少数族裔的生命权和健康权受到严重侵害。美国疾病控制和预防中心的数据显示，美国的非洲裔、拉美裔以及原住民死于新冠肺炎的风险是白人的两倍。美国南加州大学和普林斯顿大学的研究显示，新冠肺炎疫情让美国非洲裔和拉美裔的平均预期寿命下降了2.1岁和3.05岁，而白人的平均预期寿命下降了0.68岁。

近日，一部纪录片揭露了美国医疗保障体系中的严重不平等现象。该片制片人、美国著名电视节目主持人奥普拉在纪录片中说，底特律一个黑人家庭的故事让她格外触动。加里·福勒每周工作80个小时养家糊口，当他出现新冠肺炎症状后去了3家医院，但没有一家医院愿意为他治疗。奥普拉说：“美国还有多少个加里·福勒？研究显示，这种情况数不胜数，美国医疗体系中的种族歧视导致了生命的逝去”。

分析指出，美国非洲裔、拉美裔、原住民群体承受了新冠肺炎疫情的大部分负面影响，进一步加深了在医疗保健、就业、教育和财富积累等方面原已存在的种族不公问题。美国俄亥俄大学学者伯克利·弗朗兹发表文章表示，种族因素与感染新冠肺炎后的病情严重程度以及死亡率有关，因为差异化对待不同种族的观念深植于美国社会，无论是在教育、医疗领域还是在日常生活中。

美国疾病控制和预防中心主任罗谢尔·瓦伦斯基在一份声明中指出，种族主义“是对公共健康的严重威胁”。她表示，在新冠肺炎疫情中，有色人种社区受到的影响最为严重。“这场大流行揭示了美国几个世纪以来存在的的不平等现象，也揭示了种族主义是影响公共卫生的‘流行病’”。

### 美国媒体——“种族主义深深植根于美国的制度中”

《美国新闻与世界报道》杂志去年发布的一份报告显示，美国在种族平等方面排名位列全球倒数第十。《哈佛大学校报》刊文说，制度性和系统性种族主义累积影响，导致了非洲裔美国人在收入、健康、教育等方面与白人存在很大差距。典型的白人家庭拥有的财富大约是非洲裔家庭和拉美裔家庭的10倍。

印度民主、多元主义和人权中心近日发布报告揭露美国的人权侵权行为，批评美国在人权问题上远未言行一致。报告指出，美国的执法机构、法律系统和司法机构因腐败和种族主义臭名昭著。在罪行类似的情况下，美国法官给予黑人的惩罚较白人更为严厉。

法新社发表评论认为，最近美国发生的种族暴力事件“损害了美国的形象”，全世界对此感到震惊。不少人发出疑问“美国是否能有效地宣称自己是全球榜样”。长期以来，美国在吹嘘其民主时也一直面临着“双重标准”的指责。

种族歧视和暴力愈演愈烈，特别是放任极端主义思潮蔓延，不断引发美国社会内部的批评与抗议。美国司法部部长加兰表示：“白人至上主义引发的暴力是美国目前面临的最大恐怖主义威胁之一。”美国副总统哈里斯表示：“种族主义在美国是真实存在的，一直都存在。仇外心理也在美国是真实存在的，一直都存在。”

《纽约时报》表示，种族主义思想在美国一些政客与电视节目的推动下，正日益成为一种主流思想。美国《拉夫兰报告者先驱报》刊文说：“种族主义深深植根于美国的制度中，包括法院、警察、军队、教育等各类机构，它是如此根深蒂固，以至于我们都习以为常了。”连美国总统拜登也不得不承认：“白人至上主义是一剂毒药，贯穿美国政体。”

(本报华盛顿电)

## 国际论坛

北约在欧洲的不断扩张已经酿成乌克兰危机，如今这个军事组织试图进一步突破地域，在亚太挑起集团对抗，势必会给地区和全球安全制造更大风险

日前结束的北约马德里峰会出台新“战略概念”文件，严重歪曲中国内外政策，大肆炒作“中国挑战”。此次北约峰会还首次邀请亚太国家领导人参加，表现出北约向亚太扩张的意图。北约在欧洲的不断扩张已经酿成乌克兰危机，如今这个军事组织试图进一步突破其公约规定的地域，在亚太挑起集团对抗，势必会给地区和全球安全制造更大风险。

北约是彻头彻尾的冷战产物。冷战结束后，本应退出历史舞台的北约却日益成为美国推行其全球战略和霸权的工具，不断进行扩张。北约自称防御性组织，却多次违背国际法，肆意对主权国家发动战争。1999年3月24日开始，以美国为首的北约公然绕开联合国安理会，悍然对南联盟进行78天的持续轰炸，轰炸次数达1.2万次。2001年，以美国为首的北约打着“反恐”旗号，进行了长达20年的阿富汗战争，不仅没有消除恐怖主义威胁，阿境内的恐怖组织和外国恐怖分子还大量增加。2011年，美、英、法等北约国家以“保护平民”为由空袭利比亚。以美国为首的北约对外发动战争时，常常打着“人道主义”等旗号，但其战争行为却无一例外地给他国造成了严重的人道主义灾难。

北约继续存在的合法性一直受到质疑。2019年底，法国总统马克龙公开指出，北约正在经历“脑死亡”，道出了这个军事集团与时代潮流格格不入的尴尬。仅仅两年多，北约却突然恢复高调，意图继续对外扩张，这表面上看与乌克兰危机导致欧洲安全局势骤变有关，但从根本上讲，是因为美国对北约的刚性需求上升，更加希望利用这个全球最大的军事集团推行其全球战略、维护其霸权地位。

近年来，美国将中国视为所谓“战略竞争对手”。相比上届美国政府，本届美国政府在遏制打压中国时更注重拉拢盟国，因此也更加看重北约的工具作用。去年以来，北约不断升级炒作“中国挑战”，试图对华搞联合施压，即反映了美国的战略意图。北约马德里峰会期间，美国还试图推动北约与美国在亚太地区建立的所谓同盟机制“合流”，想把煽动集团对抗的套路复制到亚太，更加凸显了其针对中国的战略图谋。

北约抱持冷战思维，长期在欧洲搞扩张对抗，是造成当前欧洲安全困境的根源所在。乌克兰危机的爆发和延宕，以及欧美对俄实施的一轮又一轮制裁，给欧洲国家经济社会发展造成巨大冲击，欧洲各国人民正为此承受巨大代价。乌克兰危机尚未平息，美国又鼓动北约将触角伸向亚太，势必给地区稳定发展制造威胁。

求和平、谋发展、促合作是当今时代潮流，是各国人民的最大期盼。美国固守冷战对抗思维，为维护自身霸权推动北约向亚太扩张，这完全背离历史发展方向，不符合地区各国人民的根本利益，必将遭到热爱和平的人们共同反对。

(作者为中国社会科学院欧洲研究所所长)

# 警惕北约在亚太复制集团对抗

冯仲平

# 伊拉克叙利亚积极应对旱情

本报记者 黄培昭

连日来，伊拉克北部和叙利亚东北部遭遇极端高温天气，部分地区气温突破50摄氏度。持续干旱给当地居民生活和农业生产带来严重影响。

当地媒体表示，过去一年中，作为伊拉克和叙利亚东北部地区主要水源的幼发拉底河，由于干旱水位持续走低，流域严重缺水，几座水力发电站遭遇停运风险，约500万人面临断水危机。叙利亚能源部门负责人表示，去年以来，叙东北部地区发电量已减少70%。

在伊拉克北部萨拉丁省一些乡村，农田龟裂、河道干涸。“很多树都枯死了，河里也

没水，我们尝试打井取水，但地下水太咸，不适合灌溉，也不能饮用。”萨拉丁省哈姆拉村种植户凯麦勒说。伊拉克当地的援助组织发布报告称，伊拉克目前有700万人处于严重缺水危机之中。在叙利亚东北部哈塞克省一处麦田，满目枯黄，小麦几近绝收，一些农民不得不在干枯的农田里放牧。

农作物产量锐减，让伊拉克和叙利亚多地面临粮食危机。联合国粮农组织近日发布的《2022全球粮食危机报告》显示，受到地区冲突、极端天气和经济危机等因素影响，伊拉克、叙利亚等部分中东国家粮食不安全状况加剧。

面对旱情，伊拉克和叙利亚政府都在采取措施应对灾害。伊拉克日前投入275万美元用于固定沙丘和造林项目，以改善当地气候环境。政府还通过农业银行等机构向农民提供贷款，向贫困家庭发放补贴，帮助受灾农民渡过难关。此外，伊拉克制定的“粮食安全与发展紧急状态法”，不久前已提交议会初审。根据该法，伊财政部将设立支持粮食安全与发展基金，为种粮农民提供帮助。

叙利亚政府日前向东北省份拨付抗旱资金，地方政府也实施自救，已帮助当地农民灌溉约30万公顷农田，并向受灾民众提供

种子和燃料补贴，减少旱情影响。为防止地下水资源枯竭，叙利亚政府计划修订开采地下水的法规，规范节约使用地下水，为农业生产用水提供法律保障。

伊拉克萨拉丁大学地质学专家雷纳尔·达拉表示，全球气候变化是导致伊拉克等国近来干旱的重要原因。伊拉克《晨报》援引美国环境科技组织“伯克利地球”的数据称，自19世纪末以来，伊拉克的平均气温上升了约2.3摄氏度，是全球平均升温速度的两倍。气候科学家警告说，气候变化引起沙尘暴、干旱等极端天气频发，将加剧伊拉克和叙利亚等国的人道主义危机。

埃及金字塔战略研究中心研究员阿提亚在接受本报记者采访时表示，应对气候变化，需要国际社会共同努力，尤其是对全球碳排放和气温升高等负有不可推卸责任的发达国家，更应履行提供资金等承诺，帮助像伊拉克、叙利亚这样的发展中国家应对气候变化带来的挑战。

## 联合国发起“足球促进目标倡议”

据新华社联合国7月6日电 (记者王建刚)联合国6日启动“足球促进目标倡议”，旨在通过足球的广泛参与性，为全球足球爱好者参与并倡导17个可持续发展目标提供一个平台。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德在当天举行的线上启动仪式上说：“联合国认识到足球在国际社会中所承载的强大声音，以及足球在提高人们对可持续发展目标认识方面所能发挥的作用。足球不仅是世界上最受欢迎的运动，也是最容易参与的运动，人们只需要一个足球就能够聚在一起。每天，世界各地都有数以百万计的人参加这项运动，可以在临时搭建的场地上，可以在学校的操场上，也可以在巨大的体育场里。这就是我们对发起这一倡议感到兴奋和自豪的主要原因。”

2015年9月，联合国发展峰会正式通过2030年可持续发展议程，议程包括17项可持续发展目标。这些目标涉及卫生、性别平等和教育等多个方面，动员国际社会努力在2030年前消除一切形式的贫困、应对气候变化等。

## 日本新冠肺炎疫情反弹

新华社东京7月7日电 (记者华义)日本新冠肺炎确诊病例数近上升明显。据日本广播协会电视台统计，7日日本新增确诊病例47977例，累计确诊9551285例；当日新增死亡病例15例，累计死亡31392例。

数据显示，6日日本新增确诊病例也超过4.5万例，时隔约两个月单日新增确诊病例数再超4万例。

另据东京都政府发布的数据，7日东京都新增8529例确诊病例，这已是该地区连续两天新增确诊病例超过8000例。7日，东京都疫情应对专家小组开会分析了疫情形势，认为如果疫情照此趋势发展，到8月初可能出现单日新增确诊病例超5万例的情况。专家称疫情扩大的一个原因是传染性更强的奥密克戎毒株亚型BA.5正逐渐取代毒株BA.2成为日本主要的流行毒株。

## 以色列宣布开发出加速修复受损神经的新材料

据新华社耶路撒冷7月7日电 (记者王卓伦、吕迎旭)以色列理工学院日前宣布开发出一种新材料，可通电加速修复受损神经。相关研究已发表在英国《自然·材料学》杂志上。

受损神经再生速度一般较慢。研究说，这种超薄材料可在伤口打开状态下包裹在受损神经周围。伤口闭合后，材料依然可刺激皮下受损的神经组织推进光电转化，以电流刺激加速神经修复。研究人员在大鼠身上对该材料进行了测试，结果发现其受损神经修复速度加快了33%。

研究说，这种薄膜由硅基材料制成，可被吸收而不会对人体产生任何毒性，无需附加后续手术将其从体内移除。

领衔研究的以色列理工学院教授梅纳赫姆·罗滕贝格说，经过进一步研发，这种超薄材料既可用于修复受损神经，也有望在临时心脏起搏中起到刺激心脏及激活周围神经系统的作用。他预计，三到五年内该材料将在人类身上得到广泛应用。

# 欧盟对英国发起违约司法诉讼

本报记者 周卓斌

欧盟委员会近日以英国政府不遵守“北爱尔兰议定书”部分内容为由，对其发起违约司法诉讼。欧盟警告称，如英国单方面行动，可能导致北爱尔兰失去欧盟单一市场地位，引发贸易和地区动荡。英国媒体指出，英国和欧盟围绕“北爱尔兰议定书”发生的争端，可能导致英欧贸易冲突风险继续加大，并对英欧关系造成负面影响。

英国政府此前提交的修改“北爱尔兰议定书”议案已获得英国议会下院二读表决通过，进入下一阶段讨论。针对英国推动单方面修改“北爱尔兰议定书”，欧盟此前已多次明确表示反对，并已重启针对英国政府的违约司法程序。

作为英国“脱欧”协议的一部分，“北爱尔兰议定书”规定，北爱地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”，从英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品需接受海关和边境安全检查。英国政府则称，议定书在北爱造成诸多实际问题，如海关程序繁琐、监管不灵活、税收和支出差异等，要求重新就议定书进行谈判。自2021年以来，英国和欧盟一度同意就此进行谈判。今年2月以来，双方磋商陷入僵局。

英国贝尔法斯特女王大学日前公布的一项最新民调显示，55%北爱地区居民认为议定书对北爱地区作出了合适安排。英国《金融时报》报道称，议定书对北爱经济整体的正面作用好于预期。北爱经济产出已超过疫情前水平，经济复苏和失业率均好于英国整体水平。

英国《泰晤士报》评论认为，英国政府要求修改“北爱尔兰议定书”的行为存在损害英国国际声誉的风险。“面对当下空前的经济挑战，此举会带来新的不确定性，将开启英欧长达数年的法律争端，甚至引发破坏力巨大的贸易战。” (本报伦敦电)



希腊首都雅典西部郊区7月5日发生山火。图为5日，一架直升机在雅典西部郊区参加灭火行动。马里斯·罗格斯摄(新华社发)